

Companies

中小板成功运行已形成一定品牌价值

◎本报记者 黄金滔

深圳证券交易所总经理张育军日前在深交所新闻媒体交流会上表示，中小企业板成立3周年来，总体上是一个成功运行的板块，已经形成一定的品牌价值，取得了初步的成绩，取得投资人初步良好的印象和初步的认同。

四大因素促进顺利发展

张育军说，中小企业板成立3周年来，总体上是一个成功运行的板块，已经形成一定的品牌价值，取得了初步的成绩，取得投资人初步良好的印象和初步的认同。

他认为，主要有四大因素促成了中小板的顺利发展：一、证监会对中

小板实行了严格高效的审查制度和良好的市场准入，这是中小板做好的基础；二、最近几年建立起的保荐人制度对中小板的运作起到非常成功的作用；三、深交所从严监管，不断要求上市公司完善公司治理、用好募集资金、加强对投资人负责的理念；四、对中小企业持续不断的培育服务。今后，中小板成功的基本要素要坚持不断改进、不断强化，使中小板能够健康发展。

“12个字”主旨成核心

张育军表示，中小板发展的主旨可用“12个字”来归纳，即“从严监管、加快发展、培育服务”。从严监管的核心内容就是上市公司必须规范运作、诚实守信、改善治理，这是从

严监管的基本目标。只有从严监管才有可能加快发展。加快发展要根据市场的发展状态、适应程度和接受程度来加快发展，不是盲目加快发展。深交所将继续改进对企业的培育和服务，不断强化对他们的指导与服务。

深交所副总周明在会上表示，中小板的建设要跟国家大政策保持一致，力求做到“又好又快”的发展。目前，中小板的发行上市效率已有很大提高，发行上市速度也在加快。进入7月份以来，上周发审委审核公司家数史无前例地达到10家，通过8家，均为中小企业。深交所希望有更多中小企业在规范运作的前提下快速进入资本市场，希望地方政府推动企业改制，保荐机构勤勉尽责，中介机构等各环节将工作做好，

共同推动中小板健康快速发展。

新股发行持续升温

中小板新股发行也持续升温。据上海证券报统计，本周有宏达经编、中核钛白、荣盛发展、方圆支承、北纬通信、西部材料、江苏通润7只新股发行，创单周新股发行家数新高，下周则有北斗星通、广电运通、石基信息、报喜鸟、辰州矿业及南通微电等新股发行进行。

谈及中小板IPO规模，周明表示，过去的大概分界是1亿股以下。但对中小企业来说，如果单纯以“规模”来界定其实并不太合理，尤其对众多资本密集型行业，比如金融行业。因为每个行业都有大型企业和中小型企之分，如果单纯地用一条线

来设定，中小板就会对很多行业关闭大门。其次，一个板块要想成功运行，行业结构一定要丰富，这样才能稳定发展，其持续发展能力才能增强。行业丰富是前提，如此才能稳定持续发展。也正是基于这方面考虑，深交所把金融类的中小企业引进中小板上市。宁波银行为中小板金融第一股，今后仍将会有不少金融类包括银行类的中小企业在深交所中小板上市。“它们确确实实是行业内的中小企业，对丰富中小板的结构、对中小板的稳定发展非常有利。”

事实上，不少中小金融企业也愿意到中小企业板上市。宁波银行董事长陆华裕在接受媒体采访时就曾表示，在中小板上市符合宁波银行的发展战略，因为中小企业板是优秀中小企业的汇集地。

市场看点

德美化工发起人股东进退两难

◎本报记者 陈建军

面对巨大的股权投资收益和公司眼下开始的高速发展，德美化工3个发起人股东今天不得不直面走是留的两难选择。

从今天起，德美化工5位发起人股东6880万股限售条件股因公司上市已满一年而得到解禁。德美化工此次解禁的发起人股东为佛山市顺德区恒之宏投资有限公司、佛山市顺德区昌连荣投资有限公司、何国英、佛山市顺德区瑞奇投资有限公司、马克良，但因何国英、马克良担任德美化工董事，因而实际可以上市流通的解禁股数量为5431万股。然而，这种解禁却将恒之宏、昌连荣、瑞奇3家投资公司推到了两难选择的十字路口。

据了解，恒之宏、昌连荣、瑞奇3家投资公司的主营业务均为对制造业进行投资。对照德美化工昨天创出的上市以来21元最高收盘价，3家投资公司的投资无疑获得了巨大成功。事实上，德美化工去年以6.2元/股进行IPO时，3家投资公司就已经赚得盆满钵满了。如果按照昨天的股价进行减持，它们的股权投资收益无疑增加了几倍。通过抛售获得巨大收益的股权进行再投资，是很多投资公司的操作模式。因此，恒之宏、昌连荣、瑞奇3家投资公司在德美化工股价最高价上进行减持自然顺理成章，但问题可能并不这么简单。

从目前的情况来看，德美化工的成长大幕正式拉开。德美化工昨天刊登的业绩快报说，今年上半年实现的净利润约为3200万元，比上年同期增长28.57%。这样折算下来，德美化工今年中期的每股收益为0.2388元。但申银万国证券研究所研究员周小波前两天出具的研究报告说，德美化工今年全年的每股收益预计将达0.69元。果真如此，意味着德美化工今年下半年的增长将大大快于上半年。

在德美化工成长大幕正式拉开的情况下，恒之宏、昌连荣、瑞奇3家投资公司先不减持而等待更高的价位，似乎也不无可能。面对巨大的股权投资收益和德美化工刚刚开始的高速发展，这确实是个两难的选择。

指数遇阻 一批个股再创新高

◎本报记者 许少业

周二，中小板指数在攻击4900点时遭遇压力，最终指数呈现冲高回落格局。至收盘，中小板指数收4819.64点，下跌6.99点，跌幅0.14%，成交金额80亿元，较周一略有萎缩，涨停个股比例则基本为1:1。

尽管指数表现较为平淡，但一批个股表现可圈可点。宁波银行上市后连收四阳，高金食品也连涨三天。此外，一批个股再创历史新高。如科陆电子、国脉科技、德美化工、远光软件、山河智能、永新股份等。科陆电子成为中小板昨天唯一涨停的个股。

从股价结构上看，中小板目前成为高价股最集中的群体。据统计，目前股价在80元以上的中小板个股占了5只，山河智能昨天最高价为97.49元，冲击百元似乎也不是梦想；而两市主板A股80元以上的品种目前也仅有7只。此外，30元以上的中小板个股达到29只，占比达20%。

从行情的发展脉络来看，中小板指数此次颇具领先指标的意义。沪深两市大盘在7月20日才开始放量反弹，而中小板指数提前一天放量，显示有先知先觉的资金提前建仓。针对后市，研究机构的观点认为，在前期高点附近，中小板指数进行震荡整理，有利于清洗浮筹，也有利于行情的深化。由于量能持续放大，中小板指数将会再创历史新高。

西部材料路演推介引人关注

◎本报记者 石丽晖

今日，西部材料开始网下配售。该公司日前完成了深、沪、京三地路演推介，其所处行业的发展前景和行业地位受到机构的关注。

西部材料是继宝钛股份后，陕西第二家以钛材加工为主业的公司。不同的是，西部材料主攻方向是稀有金属复合材料及其制品，能够有效降低用户成本。公司主导产品钛/钢复合板就是通过爆破焊接将钛复合在钢板上，使用户享受到钛在耐腐蚀、耐高温等优越性能，而避免纯钛材料的高昂价格。

公司稀有金属复合材料的产能为年产5000吨，居全国第一、世界第三，规模优势明显。募集资金到位后，2008年产能将达到1.5万吨，有望冲击世界第一。该产品主要应用于电力烟气脱硫、化工设备等领域，市场前景良好，但行业技术、认证等准入门槛较高。公司背靠大股东西北有色金属研究院，拥有行业领先的技术研发能力，是国内最早涉足复合材料的生产企业。公司高管的专业技术背景深厚，拥有多位行业资深专家，是典型的技术派管理团队。

公司在金属纤维及纤维毡行业也位居国内前列，产品主要应用于汽车尾气净化领域，随着环保力度的不断加大，排放标准不断提高，产品的推广应用将有更大的市场基础。

近年来，公司发展速度保持快速增长，销售收入以50%左右速度递增，盈利能力更是加速提升。中信证券李追阳在对西部材料发展前景、行业地位看好的同时，也表示由于公司属于加工企业，加上规模不大，因此对上游原材料涨价的转移能力较弱，盈利能力有所制约。

对此，西部材料采取两项措施：一、扩大产能规模，明年稀有金属复合材料的产能将在现有基础上扩张两倍，跻身国际前列；二、向上延伸产业链，本次募集资金全部投向“稀有难熔金属板带材生产线”项目，减少对外购钛板板材等原材料的依赖，提高抗风险能力，扩大产品盈利空间。

宁波银行考验中小板ETF眼光

◎本报记者 陈建军

宁波银行登陆中小板之后的高举高打，对中小企业板交易型开放式指数基金(中小板ETF)的价值判断能力构成了直接的考验。如果没有在宁波银行上市当天就买入足够的股票，中小板ETF只能通过追涨这个权重股的办法来保持其紧密跟踪中小板指数的特性。

总股本高达25亿股的宁波银行是中小板迄今为止股本最大的公司，比第二位苏宁电器的14.42亿股本多出10.58亿股。但与苏宁电器7.04亿股的庞大流通盘相比，宁波银行的流通盘只有2.5亿股。由于中小板指数是以流通股股份为基数进行编制的，因而苏宁电器当仁不让的仍旧是中小板指数中权重最大的成分股，宁波银行则位列第二。

中小板ETF刚刚公布的二季度报告显示，其重仓持有的股票有5只，分别是苏宁电器17630399股、华兰生物3171969股、大族激光5004941股、科华生物3984303股和太阳纸业2562400股。进行如此的配置，是中小板ETF按照成份股的权重进行几乎完全复制模式的仓位配置结果。不言而喻，随着宁波银行登陆中小板，中小板ETF必然要抛售部分其他的重仓股，而将宁波银行列为第二大重仓股。只有这样，才能保证中小板ETF紧密跟踪中小板指数的特性要求。因为中小板ETF基金合同规定的投资目标说：“紧密跟踪指数，追求跟踪偏离度和跟踪误差最小化。”

现在的悬念在于，中小板ETF到底是在什么时候大举买入宁波银行的。由于宁波银行上市后股价始终高举高打，如果不是在上市当天买入大部分所需股份，中小板ETF在宁波银行上市当天没有大举买入，自然也就不难理解了。



中关村科技园区渐成中小板上市后备资源库

◎本报记者 但有为

358家，其中已符合深圳中小板上市条件的企业超过200家。

随着资本市场的向好，中关村科技园区的高科技企业正在加快境内外上市的步伐。中关村管委会副主任夏颖奇24日透露，近年来，中关村科技园区企业迎来最好的发展机遇。截至目前，已经有96家企业在海内外上市。而根据深交所方面的分析，符合深交所中小板上市后备资源条件的中关村企业有

服务中心，并不断整合创业投资、贷款担保等方面政策资源，集中培育具有国际竞争力的高科技高成长企业，使其尽快登陆境内外证券市场。

除了中关村管委会的努力推动外，证监会加快企业上市审批速度也是园区企业上市速度加快的重要原因。在不久前的一次会议上，深交所上市推广部副总监邹雄表示，截至7月12日，中小企业板共有114家企业上市，其中90家是在全流通时代发行

的。他还透露，最近几家中关村企业的申请上市材料从证监会正式受理到拿到审核批准文件仅用了3个月。

这一切或许还只是开始。中关村管委会主任戴卫今年早些时候曾透露，今年中关村将有100家园区企业改制和10家左右企业在境内上市。预计到“十一五”末期，在境内外上市的中关村企业总数将从目前的87家上升到150家左右。

山东中小企业上市热检验保荐机构素质

◎本报记者 朱剑平

对参与上市的市场主体进行培训，与深交所联合举办了国内第二次专门针对拟上市企业的培训班；在全省证券期货工作会议期间组织召开了“拟上市公司监管工作会议”，还组织召开了“山东辖区拟上市公司辅导（保荐）机构工作会议”。并派员参加辖区内淄博、烟台、济宁等地市召开的17次专题推动企业上市的工作会议。通过对境内外上市环境、成本、融资额等六个方面进行客观对比分析，使一些侧重推进企业在境外上市的政府部门及企业转变了观念。

据了解，为推动企业上市，山东证监局专门成立非上市公司处，经过半年工作，成绩斐然。他们

做法对企业上市工作带来不利影响。由于目前市场形势不错，拟上市企业家数增多，导致保荐人相对缺乏，辅导（保荐）机构处于供不应求状态。部分辅导机构承揽的业务较多，但保荐人人数有限，因此很多保荐机构在承揽业务后，通常按所承揽业务的过会成功率安排企业的上市进度，有的常以需延长财务报告期为由，拖延上市申报进度。部分法律服务机构和审计机构人员水平较低，工作质量较差、工作效率较低，不能有效帮助解决相关问题，不能按期出具材料，影响了企业上市进度。